
考点六：光合作用



一、光合作用的发现史



1 、海尔蒙特实验：

实验结论：水才是使植物增重的物质。
0.057kg

74.5kg



2、普利斯特利实验

结论：植物能“净化”空气。



3、英格豪斯  
实验结论： 

4、瑟讷比埃    
实验结论：

5、索绪尔  

实验结论：

6、萨克斯  
 实验结论：

绿色植物只有在光下才能“净化”空气。

植物在光下吸收CO2，释放O2。

植物在光下消耗水。

淀粉（有机物）是光合作用的产物



二、探索光合作用的几个实验



（一）  萨克斯实验:验证绿叶在光下合成淀粉



1、暗处理：置于暗处24小时

（目的 ：使绿叶中的淀粉耗尽
和运走。）

2、遮光：

叶片的遮光部分
起对照作用。



3、光照：将植物置于光下2～3小时。



4 、脱色

叶片：黄白色

酒精：绿色，
水

（目的：脱去叶绿素，避免干扰）

叶片放入酒精中隔水加热。叶绿素能溶解在

酒精中。脱色结束后，酒精变绿色，叶片
变黄白色。



5、染色     叶片用清水漂洗干净后，滴加碘

液染色（淀粉遇碘变蓝）

6、观察    观察前先冲洗多余碘液。

结论：淀粉是光合作用的产物，

              光是光合作用的必需条件。

          

见光部分：变蓝

遮光部分：不变蓝



1、氧气可使带火星的木条复燃。

2、水中加碳酸氢钠的作用是:

增加水中CO2的含量。 

（二）、检验光合作用释放氧气







(三):验证植物进行光合作用需要叶绿素

白色边缘:

绿色部分:

暗处理、光照、脱色、
漂洗、染色、观察 现

象

白色边缘:

绿色部分:

结论:光合作用需要叶绿素

不变蓝

变蓝  

注意:叶绿体是光合作用的场所，淀粉是
在叶绿体中合成的。

（实验组）

（对照组）



水 NaOH溶液

甲 乙

现象:  甲组叶片变蓝

          乙组叶片不变蓝

（四）:光合作用需要二氧化碳

注意：①氢氧化钠NaOH溶液吸收空气中的
CO2 ;

           

实验过程：暗处理、光照、脱色、漂洗、染色、观察



三、叶是植物进行
光合作用的主要器官



观察叶片的结构

①

②

③

④

⑤

⑥
⑦



上表皮

角质层

表皮
（保护）

不易透水

保卫细胞

下表皮气孔

保卫细胞

表皮细胞

半月形
有叶绿体

无叶绿体

失水→关闭
细胞：
吸水→打开

气体交换
水分散失

气孔较多
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